



寻访 宁波爱心印迹 ②

晴隆羊，普安兔 都是宁波人送去的帮扶礼物

依托养羊养兔，黔西南农户找到了脱贫钥匙

□记者 陈旭钦 杨静雅

8月4日下午，记者来到贵州省黔西南州晴隆县沙子镇三合村。站在大山之巅远眺，群山绵延，青草长满山坡，羊儿正在悠闲地啃草……

这些名为“晴隆羊”的羊，没有犄角，屁股滚圆，肥嘟嘟的。它们肉质鲜美，在北京、贵阳、重庆等地市场深受青睐。而这些晴隆羊的“祖宗”——4只纯种波尔山羊种羊，正是宁波对口帮扶晴隆人民的礼物。

从1996年至2014年，我市投入黔西南州农村综合开发类帮扶资金共计12296.70万元，发展晴隆羊、长毛兔、牛、鸡等畜禽产业和杨梅、枇杷、李子等果林种植业。去年，我市又投入455万元，帮扶黔西南州兴建普安县长毛兔科技培训服务中心、望谟县板栗基地、兴义市则戎乡长冲村香蕉种植基地、贞丰县龙场镇平坝村矮脚鸡养殖基地等。



图①：晴隆县沙子镇三合村草地畜牧中心人员向记者介绍“晴隆羊”。

图②：普安县盘水街道长毛兔养殖基地的养殖户李学江给兔喂草。
记者 胡龙召 摄

四只羊带来的改变

晴隆地处黔西南州北部的高原地带，曾是一片寸草不生的石旮旯，区域石漠化严重，是国家级贫困县之一。

如何使晴隆人民早日脱贫致富？“因地制宜，靠人工种草养羊，实现经济效益、生态效益和扶贫效益同步发展，是一个精准扶贫、脱贫、富民的模式。”我市前去挂职的晴隆县委常委、副县长徐敬旺说。

早在1997年，我市宁海县老区办就出资10万元，从新西兰引进4只纯种波尔山羊种羊，送到晴隆与当地黑山羊进行杂交。此后，我市有关部门多次邀请澳大利亚、新西兰专家到晴隆指导胚胎移植。经过多次改良后，成功

培育出优秀杂交品种“晴隆羊”，克服了当地黑山羊生长速度慢、个体小、养殖效益低的弊端，并进行大面积示范推广。据晴隆草地畜牧中心负责人李胜介绍，晴隆羊繁殖率高、适应性强、抗病力强，并具有优质肉羊的品质。晴隆羊出生8个月就能长到50公斤以上。

从引进4只种羊，到目前发展到53万只晴隆羊的养殖规模，不但带动了当地14000多户、13万多农民就业，还使他们摸到一条脱贫路径。

三合村村委会主任邓吉龙说，2000年时，该村村民年人均收入700元还不到，是出了名的“光棍村”。头脑稍微灵活点的

年轻人都外出打工谋生。如今，有300多户家庭种草，有100多户养羊。去年村民年人均收入达到11000多元，迅速脱贫了。

该村村民罗照成四兄弟，曾经因为太穷，40多岁了都还没结婚。三年前，四兄弟利用宁波对口帮扶的资金建起了羊舍，两人种草，两人养羊，有了10多万元的收入。如今，四兄弟全部娶了老婆。罗照成说：“如果没有宁波人的帮助，我们四兄弟只能打光棍一辈子了。”

如今在三合村，家家户户有了摩托车，6户家庭还买了轿车。有200多名外出打工的年轻人回到村里种草、养羊。

晴隆模式被树为全国扶贫典范

在晴隆，以养羊、种草为突破口，4万余人找到了脱贫的“钥匙”，辐射带动晴隆县农户发展草地生态畜牧业，探索出了一条种草养畜与石漠化治理、生态修复与农民增收结合的路子，“晴隆模式”被国务院扶贫工作树立为全国的典范。

2008年5月，时任全国人大常委会委员长的吴邦国在考察晴隆草地畜牧业时说，这是一个当代人挣钱、子孙后代享福的项目。对国家来说，保护了生态；对农户来说，脱了贫。

251只兔子引出的产业

“一只兔，油盐醋；十只兔，新衣裤；百只兔，娶媳妇；千只兔，进城住。”这是一首在黔西南州普安县广为流传的顺口溜。如今，该县的长毛兔从最初的251只发展到140万只，成为当地农民增收的支柱产业。而这最初的251只长毛兔，也是宁波人的礼物。

宁波对口帮扶黔西南州，镇海区具体帮扶普安县。根据普安县优越的生态环境和气候条件，2006年年底，镇海区免费提供价值10万元的第一批251只种兔进入普安6户农户家里。

2007年12月，普安县政府与镇海德信兔毛加工厂签订“产业化发展长毛兔养殖项目合作”协议书，明确由德信兔毛加工厂负责收购普安县长毛兔养殖户所生产出的兔毛，解决了农户销售难题。

至今，宁波已帮扶普安县413.9万元，用于农户兴建标准化兔舍、组建机械化不锈钢兔笼、技术培训和购买种兔，形成政府扶持、公司

带动、农户发展的良好格局，创造出另一种对口扶贫开发模式。

长毛兔养殖投资小、见效快，一个农户投资7万元修兔舍(500个笼位)、引种40只，一年半内就可收回成本。现在，普安县掀起了长毛兔养殖热潮，随处可见“抱团发展长毛兔，精准扶贫不愁富”的标语字样。

当地农户依靠长毛兔养殖，在家门口赚钱，实现脱贫致富的同时，还解决了农村留守儿童和空巢老人的问题。普安县盘水街道长毛兔养殖户李学江说，以前他在温州务工，过年才能回家一次，听说家乡在发展长毛兔养殖，效益明显，于是回乡，今年年初购买了100只长毛兔幼崽开始自主创业。

“我的100只兔子马上要第一次剪毛了，投入的钱能收回一大笔。”李学江说，他得到国家扶持精准贫困户的特惠贷资金扶持，今年计划养500只兔，而一只兔一年就有100元左右的纯收入。

长毛兔产业已在贵州全省推广

据市经合办调研员仇忠平介绍，宁波市本级和镇海区等单位合力推进普安县长毛兔产业的发展。目前，长毛兔产业已发展成为贵州全省推广的扶贫产业。

据悉，《贵州省长毛兔产业扶贫规划(2015—

● ● ● 延伸阅读

我市帮助贵州培育特色产业

本报讯 (记者陈旭钦 杨静雅) 授人以鱼，也授人以渔。我市在贵州对口帮扶中，培育适合该地区实际的特色产业、优势产业，努力实现贫困群众增收致富。

比如，市本级和北仑区、市外经贸局联合投资1500余万元用于兴仁县山地生态农业园建设，万亩枇杷树已遍布山岗，促进锁寨

等5个村的村民脱贫致富。我市资助建设的安龙出口食用菌农业示范园区，标准化种植大棚559个，年可生产鲜菇7650吨，产值2.03亿元，基地现已入驻种植农户258户760人。资助引进的优质杨梅项目，现已发展到两个州的17个县100多个村，面积4万余亩。